

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.
 Gyakori hirdetések és a velünk összekötöttesben levő hird. irodák árendéjében részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámolókat a kiadóhivatalba kérjük átvenni.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Az anya és csecsemő védelme.

A háború fordított viszonyt teremtett a szülés és halálozás között. A halálozás az erőszakos haláltól eltekintve mérveket öltött. Ragályos betegségek pusztították végig nem csak a harctereket, de a frontmögötti országokat is, sőt mondhatjuk, egész Európát. Ezzel szemben a szülés aránya elenyésző csekélyre süllyedt, de, mint a statisztika bizonyítja, az élveszületett gyermekeknek csak nem fele elpusztult az első három esztendőben. Ennélfogva a kormányhatóságok minden év végén megdöbbenéssel tapasztalták, hogy a halálozás egyre nagyobb arányt ölt, az öt éven aluli gyermekek között s a halottak száma mindig több az újszülötteknél.

A társadalom közönbösen szemelt huny e statisztikai adatok előtt, talán észre sem veszi a fenyegető veszélyt, mely az egész generációt fenyegeti. Oroszországban a kétésgbeesett anyák Európa többi népeihez fordulnak segélykiáltással, hogy mentésék meg gyermekeiket. A vörös uralom oly boldogtalan állapotokat teremtett, hogy az anyák már nem tudják tovább nézni gyermekeik pusztulásáts ezért idegeneknek ajánlják fel gyermekeiket felnevelés végett, mert különben velük együtt elpusztulnak. Mi még nem tartunk ott, mind a mellett már nálunk is szociális kérdéssé nőtt ki magát az anyák és gyermekek védelme.

Mivel a mai társadalom lelkiismerete igen tág, annak áldozatkészségére alig lehet hivatkozni. Egyébként is a mai társadalom még most is annyira a háború-szülte rendszertelenség benyomása alatt áll s töle ma egy nagy problema megoldását várni nem is lehet. Saját bajai annyira igénybe veszik tevékenységét, hogy közérdekű speciális kérdésekkel ma rajtunk, újságírókon kívül alig foglalkozik valaki. De én magamnak is elkezdte volna figyelmemet, ha nem olvastam volna a komáromi munkásbiztosító pénztár és az ipolysági anya és csecsemő-gondozó felhívását, amelynek célja a népjólét megteremtése, első sorban egy anya és csecsemővédő intézet felállítására.

Az anya és csecsemő-védelem képezi alapját az egészséges társadalomnak. A szegény anyákat és gyermekeket az életnek megmen-

teni úgy a társadalomnak, mint az államnak legelső kötelessége, mert ha valaki erre érdemes, úgy első sorban az anya és gyermeke az, mivel a jövőendő generáció ezekből építi az ország boldogulásának s fejlődésének fundamentumát.

Az ipolysági szöveget is a csecsemők és anyák megmentését tűzte ki céljának, mert ezek azok, akik arra legjobban rászorultak. A kérdés helyes megoldását a munkásbiztosító pénztárak támogatják, mert ott, ahol a csecsemő-gondozó intézet még nem képes anyagi erejénél fogva önálló működést kifejteni, addig a pénztár támogatja helyiséget, orvost és gyógyszert ad. De magának a társadalomnak kell megmozdulni s megalkotni az anya és csecsemő-gondozó intézetet, amelynek tagjaira hárul a feladat szeretettel gondoskodni ott, ahol erre szükség van, megfelelő segítséggel.

Társadalmi akció szükséges, hogy a szegény anyáknak babakelengyékről, fehérneműről, tejről, fűtőanyagról gondoskodás történjék.

Mindaddig míg elhagyatott szegény anya sínylődik újszülött gyermekével, élő vád lesz a társadalom közönye ellen. A társadalom szociális kötelességét teljesíti csupán, mikor ezek védelmére szervezkedik. A gyógyszer és orvost esetleg még megkapják a munkásbiztosítótól, de nagyobbik része a feladatnak az, amit az anya lakásán kell elvégezni az ugynevezett védőnőknek, akik tanácsal, anyagi és erkölcsi segítséggel sietnek majd az új anyák és gyermekek védelmére. Hisz nagy fontosságú dolog, hogy a terhességi idő alatt tanácsal, ápolással, ellátva legyenek, hogy ne okozzon az anyának keserű aggodalmat a kis jövevény érkezése, de a szeretet és humanizmus várja és segítse elő megérkezését s még azután is gondoskodják róluk, amíg ez a földi élet számukra nézve könnyebben elviselhető.

Egyébként mindenki tudja, hogy mily irányban kell segítség ily alkalommal. A segítség nyújtásban az orvosok s az intézet képzett védőnői fognak minden alkalommal részletes utasítást adni. Mi csupán arra óhajtanók felhívni a társadalom de főleg már szépen működő jótékony nőegyesület figyelmét, hogy terjesszék ki működésüket ebben az irányban is, vagy

pedig alakítsanak egy közös anya és csecsemő-védő egyesületet. A társadalomnak úgy is ki kell venni a részét ebből a szociális nagy munkából s az állam bizonyára támogatni fogja a humanus mozgalmat.

A gyermek halandóságnak gátat kell vetni. Ez a jövőendő nagy problémája. Minden társadalmi rétegnek egyaránt nagy kötelessége ez, mert különben az a társadalom, amelyik ezzel nem gondol, saját magának sirját ássa meg. Egy bizonyos, hogy a társadalom ma nagyon lesüllyedt közegészségügyi tekintetben. Egyre sűrűbben arat a halál. Minden idő előtt elhalt gyermek halála a társadalom lelkiismeretét terheli. Ezért az anya és csecsemő-védő intézet megteremtése első sorban az ő kötelessége.

A világ-eseményekből.

Nyugatmagyarország valamennyi határmenti községekben plakátokon és dobszó mellett közhirre tették Nyugatmagyarország önállóságát.

Velencében a konferencia először a formalitásokat fogja megállapítani a nyugatmagyarországi terület kiürítéséről. Azután az osztrák koncessziók kerülnek szóba. Az alap valószínűleg a Sopron városában megéjtendő népszavazás lesz.

Néhány nap előtt tiroli küldöttség érkezett Berlinbe, hogy a német kormánnyal a német birodalomhoz való csatlakozásról tárgyaljon. A kormány azonban kénytelen volt őket elutasítani, mert az entente az egész Ausztriának csatlakozását a német birodalomhoz jelenleg nem engedi. Erre a tiroli küldöttség Berlinből Münchenbe utazott. Tirolnak Bajorországhoz való csatlakozása érdekében.

Fiumének alkotmányozó gyűlésén Zanella Richárdot választották meg miniszterelnöknek. Zanella kijelentte, hogy Fiumének úgy Olaszországgal, mint Jugoszláviával barátságos összekötötést kell tartania.

Oroszországban a legutóbbi négy hónap alatt 25 000 kommunistát ítéltek el lopás gyilkosság és kémkedés miatt.

Jugoszláviában a szerb kormány költsegvetési nehézségek miatt beszünteti a zágrábi és laibachi egyetem technikai és orvosi fakultását, nemkülönben egy csomó gimnáziumot is. A jugoszláv parlamenti klubok sürgönyileg tiltakoztak e törvényellenes intézkedés ellen.

Ausztriában szeptember utolsó hetében a bankjegyek hat milliárddal szaporodtak és az egész bankjegyforgalom 70 milliárd fölé emelkedett.

Az osztrák—román kereskedelmi szerződést aláírták. Mindkét fél többek között kötelezte magát, hogy a vasuti forgalom mielőbbi újrafelvétele megteszi a szükséges intézkedéseket.

A belgrádi olasz ügyvivő az entente nevében tudtára adta a szerb kormánynak, hogy az entente az albán terület megsértését nem engedi meg. A szövetségesek nem hajlandók fegyveres erővel elért esetleges sikereket és kész tényeket eismerni.

Lengyelország és Oroszország megbízottai szerződést írtak alá, amellyel elintézték a lengyel—orosz feszültséget. A szerződés szerint Oroszország Lengyelországnak 10 millió aranyrubelt fizet előlegként a rigai szerződésben elvált kötelezettségek fejében.

A tartós eszély ellenére a török csapatok az Afium Kara Hisar körletben tovább üldözik a menekülő görög hadsereget. Az Eszkischehírtől északra intézett görög támadásokat visszautasították.

Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter elutaztak Velencébe. A tanácskozásokon részt fog venni Castagnetta herceg budapesti olasz követ is.

Schober ausztriai szövetségi kancellár elutazott Velencébe. kíséretében vannak Oppenheimer osztályfőnök, Duffek dr. miniszter tanácsos és Bodo irodaigazgató.

Megbízható jelentések szerint a nagyentente egyelőre lemondott arról, hogy Magyarországot erőszakkal kényszerítse Nyugatmagyarország átadására, újabb bizottságot küld ki Budapestre és Sopronba, hogy a nyugatmagyarországi kérdést a helyszínen mind a két érdekelt meghallgatásával tanulmányozza.

A magyar belügyminiszter rendeletet adott ki, Nyugatmagyarország átadott területeire tilos a másodfoku rendőrhatalóság által kiállított uti igazolvány nélkül utazni, illetve a megjelölt vonalat átépíteni.

Bécsben megerősítik azt a hírt, hogy a pénzügyminiszterium kényszerkölcsönt kért el. Szerdára az összes kauciók, értékek és jegyek zárolását várják. Ugyhirlik, hogy az összes követelések 20 százalékos kényszerleadását tervezik.

Az elterjedt hírek következtében a közönség megrohanta a bankokat és takarékpénztárakat. A közönség mindenütt kivette az elhelyezett betéteket. Hasonló pánikhírek érkeznek Grazból és a többi szövetségi fővárosból.

„Rote Fahne” a kommunista internacionale végrehajtó bizottságának felhívását közli, melyben az osztrák munkásságot felszólítják, hogy felfegyverkezzenek.

A nyugatmagyarországi válságot és a gazdasági nyomorúságot a monarchisták kedvesül alkalomnak tartják fokozottabb tevékenység kifejtésére. Tirolban is egyre tart a monarchisták szervezkedése.

A velencei konferencia lefolyása elé kormánykörökben nagy várakozással tekintenek. A magyar delegáció először is ki fogja fejteni, hogy a két állam közti tárgyalásoknak eddig három fontos fázisa volt. Először Magyarország azt indítványozta, hogy gazdasági és anyagi kompenzációk ellenében egész Nyugatmagyarországot megtarthassa. Azután azt az indítványt tették, hogy Nyugatmagyarország aktív részét átadják Ausztriának, míg a passzív rész Magyarországnak maradna. Az utolsó indítvány az volt, hogy Sopron és környéke maradjon Magyarországé. A tárgyalások folyamán azonban Ausztria az összes kompenzációs indítvá-

nyokat visszautasították. A magyar kormány most azt az álláspontot képviseli, hogy már messzemenő kompenzációs indítványokat tett és ragaszkodnia kell ahhoz, hogy a legutóbbi indítványok alapján egyezkedési tárgyalások legyenek Ausztriával az entente ellenőrzése mellett.

Magyarország és Ausztria közt a nyugatmagyarországi kérdésben Velencében létrejött a megegyezés mely a következőket tartalmazza:

1. Magyarország kötelezi magát arra, hogy a vitás területet megtisztítja a felkelőktől.

2. Magyarország kötelezi magát, hogy Nyugatmagyarországot, Sopronnak és vidékének kivételével, átadja Ausztriának és pedig az összes álami javakkal, beruházásokkal és vasuti anyaggal együtt.

3. Sopronnak és környező községeknek hovatartozandóságáról entente ellenőrzése alatt legközelebb népszavazás lesz. A népszavazás eredményét Magyarország és Ausztria kötelezőnek fogadják el.

4. Magyarország Ausztriával szemben támasztott anyagi követeléseiről haldéktalanul tárgyalások fognak megindulni. Bécsben. Ha tárgyalások 15 napon belül nem vezetnek eredményre, akkor tartalmazó tárgyalási anyagot a nagykövetek konferenciája, illetve egy az entente által még meghatározandó fórum elé kell terjeszteni.

Az osztrák magyar-bank felszámolója az 1918 október 28. a elött kibocsátott bankjegyeket valamennyi utódállamnak felszámítja az ez után kiadott bankjegyeket pedig csak Ausztriának és Magyarországnak kell fedezni.

Németország leszerelési kötelezettségnek már teljesen megfelelt. Már csak 102 ágyút kell megsemmisíteni, miután 32 000 ágyút előzőleg már elpusztítottak.

Felsőszilézia felosztását elvben végleg elhatározták.

A kisántant demarsot tett abból a célból, hogy ő is résztvehessen a velencei konferencián.

A velencei konferenciáról írják, hogy Ausztria bizonyos körülmények között, hajlandó Sopronról lemondani, ha az antant ellenőrzése alatt népszavazást tartanak és ez a népszavazás Magyarország javára dől el.

Megkezdődött az angol-ír tanácskozás. Tirolban és Felsőausztriában megint hangosakká lettek az elszakadási mozgalmak. Nemcsak Ausztria gazdasági válsága indítja menekülésre a tartományokat, a német családban belül való egyesülés vágya.

Bécsben nagy nyugtalanságot keltett az a híresztelés, hogy a stájer és az osztrák legitimista-monarchisták vasárnapról hétfőre virradó éjszaka Bécsben puccsot terveztek és, hogy több ezer felfegyverzett stájer és Bécs környékbeli legitimista teljesen megszervezetten várja a parancsot a Bécs ellen való vonulásra. De a kormány meghusított a tervet.

A „Münchenben megjelenő „Post“ folytatja leleplezéseit az „Oberland“ szervezkedéséről. Az volt a terv, hogy novemberben történjék az átalakulás. Tirolba naponta küldtek embereket. Az átalakulást megelőzőleg szinleges baloldali puccsot terveztek. A mozgalmat nagyban támogatják az arisztokráciának és a nagyiparnak pénzemberei.

Őszi tarlók felett . . .

Őszi tarlók felett hideg szelek járnak,
Fehér lányzobában valakire várnak.
Barna kislány vár egy kékszemű legényre:
El fog e majd jönni, mint egyszer ígérte?

Mikor még tavasz volt, lüktetőbb az Élet,
Illatos a rózsá, vidámabb az ének,
Sírályok hintáztak a vén Duna tükkrén:
Hányszor elméltak hajók szálló füstjén!

Mert még az is szép volt, minden perc oly drága,
Baldogok voltak, hogy rálettek egymásra.
Hej! rég ködbe veszték a tavaszi tájak!
Őszi tarlók felett hideg szelek járnak . . .

CEUDRILLON.

A szőlők trágyázása.

A szőlő átlagtermése azért olyan alacsony, mert az évtizedeken át tartó gyenge trágyázás mellett a talajban már nagyon megcsappant a növényi tápanyag. Még ott is ahol azt hisszük, hogy dusan trágyáznak legfeljebb csak felényi istállótrágyát adnak mint amennyi szükséges volna arra, hogy a szőlő allandóan nagy termést hozzon. Minden harmadik esztendőben legalább 200 mm. istállótrágyát kellene a szőlőbe kihordani, hogy nagy terméseket adhasson; ennyi istállótrágyája azonban kevés gazdának van vagy ha van is azt rendszeren nem a szőlőnek juttatja már azért sem, mert a dombos, lejtős fekvésű szőlők istállótrágyázása rendkívül költséges és nagyobb esélyesek a kihordott trágya lemosását idézik elő. Ezen okok miatt a szőlő műtrágyázása praktikus s elérjük vele a táperő fenntartását.

Most, a midőn a szőlők megmunkálása óriási összegeket emészt fel, fokozottabb mértékben kell a szőlőtulajdonosnak oda törekedni, hogy termését növelje és saját ellen vét, ha a műtrágya alkalmazását elmulasztja mert a vele járó kiadások aránylag csekélyek és azok az elérhető terméstelebbetben, tekintettel a mostani magas borárakra sokszorosan megtérülnek.

A szőlő különösen három féle fő tápanyagot igényel, ezek foszforsav a légeny és a káli. A foszforsav superfoszfát alakjában, a légeny chilisalétrom, vagy kénsavas ammoniak alakjában a káli pedig 40 százalékos kálisó alakjában adandó.

A foszforsavból cat. holdanként legalább is 6 kgr. adandó vagyis szükséges 200 kilo 18 százalékos foszforsav. Légeny trágyából 80—100 kgr. hintendő el akár chilisalétrom akár kénsavas ammoniak. A 40 százalékos kálisó homokos vagy más könnyebb talajon alkalmazandó holdanként 80 100 kgr. A kötött talajon nem okvetlen szükséges a kálitrágya bár nincs kizárva, hogy a kötött talaj kálium hiányt szenved ezért célszerű ezen talajon kálival kísérletezést végezni.

A foszforsav és kálitartalom műtrágyázással biztosítjuk a szőlő egészségesebb fejlődését és növekedését, a nyenye teljes beérjedését, növeljük a szőlő cukortartalmát és előmozdítjuk a korábbi érését is.

A légenytrágyák a nyenye és levél fejlődését és ez által a termés növekedését mozdítjuk elő.

A műtrágyákat legcélszerűbb ősszel kiszórni és pedig olykép, hogy a sorok között egy ásonyomni barázdat húznak és oda szórjuk be a műtrágyát, majd betakarjuk. A chilisalétromot tavasszal kell elszórni.

Az ősszel való trágyázás azért célszerű, mert így módon trágya tápanyagtartalma a tél folyamán a csapadék következtében feloldódik és a gyökérzet tavasszal a nedvkeringség megindulásakor már kész táplálékot talál. Ha azonban bármily oknál fogva ősszel nem volna lehetséges a trágyák elszórása, úgy megtörténhetik ez tavasszal is a nyitás idején.

Szőlőgazdáinknak úgy a műtrágya beszerzésével mint egyéb kérdésekben is készséggel ad felvilágosítást a gazdasági egyesület.

Különfélék.

— **Városi közgyűlés.** Levice város képviselőtestülete e hó 14-én dr. Zosták András polgármester elnöksége alatt rendes évnegyed közgyűlést tartott, melyen napirend előtt Boros Gyula képv. testületi tag több interpellációt intézett a polgármesterhez, melyek körül nagyobb vitát provokált az a kérdés, hogy miért változtatta meg a polgármester a régi utca neveket, mikor ezt a közgyűlés nem engedélyezte. A polgármester válaszában előadta, hogy ő mint felelős hivatalnok, csak a miniszteri határozattal jóváhagyott zsupáni rendelkezést hajtotta végre. Ugy ezt, mint egyéb interpellációkra adott választ a közgyűlés tudomásul vette, majd elfogadta a városi házipénztár és különböző alapjainak 1920. évi zárszámadását s elrendelte, hogy felülvizsgálat végett a törvényhatóságához felterjesztessék. Helyesléleg tudomásul vette, hogy a *Jakabfalvy* Barna által Léva város ellen indított perben a város képviselőtestületében eljáró tisztviselő az állam és a katonai kincstárt szavatolokként perbe hívta. Jóváhagyta a polgármester azon intézkedését, hogy szeszfőzdei üzemvezetőül Tóth Antal városi irodatisztát alkalmazta; ugyazintén jóváhagyta tudomásul vette, hogy a polgármester a városi értékpapírokat a budapesti ált. hitelbanktól hazahozta, lebélyegeztette s hogy a hadikölcsönkötvényeket a pozsonyi iparbankban letétbe helyezte. Ezután a közgyűlés tüzoltó alparancsnoknak *Jakab István* vizsgázott tüzoltótestületet választotta meg, majd a tüzoltóságáról alkotott szabályrendeletben felállított sorozó bizottság tagjaivá: *Breuer Jónás* és *Fenyvesi Károlyt*, a felülvizsgálati bizottság tagjaivá: dr. *Kersék János*, *Privacky Alajos* és *Boros Gyula* tagokat választotta meg. Megállapította *Váradny József* szept. 11-én elhunyt rendőrezvegyének nyugdíját; elrendelte a Márkli és Kherndl-féle városi földet bérbeadását s egyúttal megbizta a polgármestert, hogy hívja fel az ajánlattevők közül a lévai gazdákat, hogy hajlandók-e az idegenek által megajánlott bért megadni, s ha igen, ugy elsősorban lévai polgárnak adassanak bérbe a városi földek; ha nem, ugy kösse meg a szerződést a polgármester *Fitzus János* és társai podluzsányi lakosokkal. Ezután *Csorba Jenő* mérnök terjesztette elő a villamostelepről szóló jelentését, mire a közgyűlés az áramszolgáltatás díját október 1-től hektóvattonként 68 fillérben állapította meg. Az atalányt fizetők eddigi díját *Breuer Géza* felszólalása után január 1-éig érintetlenül hagyta. Majd több apróbb ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

— **Előléptetés.** A köztársaság elnöke *Szabó Gyula* pozsonyi ítéletbírói bírót, ki egykor a lévai járásbírósg bírja volt, az V. fizetési osztályba sorozott ítéletbírói bírónak nevezte ki. A derék, szorgalmas bíró előléptetése városunkban is jól eső örömet okozott.

— **Közgyűlés.** A Tüdővész Ellen Vedekező Lévai Egyesület vasárnap, október 23-án d. u. 4 órakor Léván saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek napirendjén 3 elnökök választása és Barsmegeye zsupánjának a Masaryk-ligába való belépés tárgyában az egyesülethez intézett átirata szerepelnek. Az elnökség ezúton is kéri az egyesület tagjait, hogy minél nagyobb számmal szíveskedjenek megjelenni.

— **Izraeliták ünnepei.** A múlt héten, október 3-án ünnepezték izraelita polgártársaink a zsidó új évet, mely a bibliai időszámítás szerint az 5682 esztendő jelenti. E héten október 10-én a Jom Kipur ünnepe, mely alkalommal a bezárt üzletek nagy sora jelezte a hosszú nap nagy ünnepi jelentőségét, amely napot minden jámbor zsidó egészen a templomban ábitatba merülve töltött.

— **A bővös kút** lesz a lévai iparos olvasókör műkedvelői által november 26-án rendezendő estély műsorának egyik legszebb darabja. Dalos mesejáték, mely egy régi kút körül játszik, amely kútból az a hir van elterjedve, hogy aki Nagyboldogasszony éjszakáján belenéz, meglátja jövődöbeli mátkáját. Egy bájos szerelmi idill ez, melyben hármas szerephez jut a hősnő; mint boszor-

kány, tündér és egy kis parasztlány csavarja el fejét egy kiszolgált huszárnak, aki most jön haza a fogságból. A miliót kis tündérek képezik, kik gyönyörű táncot lettenek a kút körül, úgy, hogy a szegény huszár elbűvölve nézi a csodás látványt. Ezenkívül még három más darabra készül a kis műkedvelő társaság ezen az estén, amely esemény skámba fog menni.

— **Tanügyi hírek.** A Sk. Ref. 51603—I-ai—1921. sz. rend. értelmében a nyugalmazott áll. elemi és polg. iskolai tanítók 1919. aug. hó 31-től a mai napig visszamenőleg a magasabb nyugdíj élvezetében lépnek. Felszólítanak tehát mindazon leveicei Inspektorátushoz tartozó nyugdíjazott áll. elemi és polgári iskolai tanítókat és azok özvegyeit, hogy okmányaikat mielőbb küldjék be az áll. Tanfelügyelőséghez. A beküldendő okmányok a következők: 1.) Nyugdíjaztatói okmány. 2.) Legutolsó állásáról szóló működési bizonyítvány és az akkori illetősége. 3.) Jelenlegi illetősége. 4.) Nyugdíjaztatói végzés. 5.) Házasság levél. 6.) Kisk. gyermekek anyakönyvi kivonata (a fuknál 21, a leányoknál 24 életévig). 7.) Községi, városi hivatalos bizonyítvány, hogy nevezett nevével egy háztartásban él, gyermekei neveltetnek, apai vagy anyai felügyelet alatt állanak. Esetleges tanoncgyermekeik hol vannak alkalmazva. Mivel ezen rendelet a nem áll. nyugdíjas tanítóokra és azok özvegyeikre is fog szólni figyelemzettnek, hogy ezek okmányaikat hasonló módon már előre is készítsék el.

— **Gyászír.** Özv. *Gálik Adámé* szül. Bányi Teréz urasszony Csatán 1921. évi október hó 9 napján hosszú keresztényi türelemmel viselt szenvedés után elhunyt. A boldogultban Brányik Vilmos csatai körjegyző neje *Gálik Emilia* szerető édes anyját gyászolja ki jó szívű, szorgalmas matróna volt, ki élte alkonyát nnokai nevelésére és gondozására fordította. Temetése e hó 10-én ment végebe az egész község részvétele mellett.

— **Országos pártnap.** A csehszlovák köztársaság nemzetgyűlésén képviselt Magyar kizsáda, földmives és kisiparospárt november 10-én Lévice városában két napig tartó pártnapot fog rendezni, melyen a párt összes kerületeinek küldöttjei vesznek részt. Az országos pártnapot a párt szervezet az összes aktuális politikai és gazdasági kérdéseket tárgyalni fogja s külön mindegyikben megállapítja a párt álláspontját. Városunk bizonyára szíves vendégszeretettel fogja fogadni a gyűlésre érkező tagokat.

— **Medgyaszay Vilma Léván.**

Medgyaszay Vilma a kabaré színpad körülrajongott csillaga a magyar Yvette Gilbert világot járó utjában felkeresi városunkat is, hogy pénteken, október 21-én a Városi Színházban páratlan előadó művészetével, zengő magyar szavával néhány órára gyönyörködtesse bennünket. A nagy díző legutóbb Pozsonyban hódította meg a közönséget, ahol a „*Hiradó*” a következőket írta róla: Medgyaszay Vilma művésztete, sokoldalú tehetsége minden szavában, arcának minden mozdulatában, minden tagjelzésében megnyilvánul, akár a hős trombitás szomorú elmulását, akár az öreg ezredes komikus riportját énekli meg. A művészet minden regiszterét egyformán kiválósággal játssza: tragikus, telve világ fájdalommal, pajzán és derűs, ha kell a végletekig. Amilyen meghiát a komolyságával, ép oly nevetető apró tréfával. Finom, diszkrét és a művészeti mértéket betartó kis pikantériái, gyöngyei a kabaré színművészetnek. Arcjátéka, mozdulatai oly művésziiesen kifejezők, hogy nála percekig megfigyelünk az elmondott szavakról. Bársonyos meleg hangjával chansonnait páratlan tökéletességgel pointirozza. Némét és francia nyelven előadott apróságai megértették velünk külföldi nagy sikereit. Nemesak kiejtésében tökéletes, hanem dalai oly karakterisztikusak, hogy dicsőségére valának bármely születt német vagy francia művésznőnek. A siker nagy volt, igaz volt, amit a közönség folyton megújuló tapsvihara igazolt legjobban. A zongora kíséretét *Schönbaumsfeld József* a wieni „Raimund-Theater” nagy tudású karnagya látja el. Ezen ritka művészi esemény iránt máris széleskörű érdeklődés mutatkozik.

— **A Lévai Kereskedelmi Csarnok** f. hó 9-én vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlést nagy érdeklődés mellett számos tagjának jelenlétében. Dr. Laufer Arthur elnöki megnyitóját után a titkári teendőkkel ideiglenesen megbízott ügyész dr. Munk Károly terjesztette elő a csarnok lefolyt évi működéséről beszámoló titkári jelentést, amelyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett. Egyhangulag vette tudomásul a közgyűlés a számvizsgáló bizottsági jelentést, az évi zárszámadásokat és a jövő évi költségvetési előirányzatot. A régi tisztikar és választmány megbízatása lejárván, a közgyűlés új tisztikart és választmányt választott. Egyhangú választás folytán a tisztikar tagjai lettek: elnök: dr. Laufer Arthur, alelnökök: Kern Oszkár és Engel Gyula, ügyész-titkár: dr. Munk Károly, pénztárnok: Weisz Ignác, háznagy: Weisz Gyula. Az új választmány tagjai lettek: Weisz Benő, dr. Pető Imre, Blumenthal Jónás, Kertész Lajos, Knapp Géza, Weisz Simon, Weisz Adolf, Schulcz Ignác, Róth Ignác, Fenyvessi Károly, Pollák Emil, Frasch József, Borcsányi Béla, Schück Gyula, Schwitzer Gyula, Horatsik János, Knapp Ignác, Kovács Sándor, Deutsch Izidor, Adler Emil, Löwi Lipót, Boros Gyula, Agárdi Sándor, Preisch Ignác, Halmi Vilmos Zseliz, Olik Kálmán Bakabánya és Ritter Sándor Körmöcbánya. Póttagok: Schönstein Henrik, Weisz Ignác, Szauer Zoltán, Kákonyi Ignác, Reitmann Izidor, Éder Kálmán, Kostyák József, Kovács Jenő és Hater Károly.

— **A hadirokkantak figyelmébe!**

Tekintettel a nemzetgyűlés képviselőháza és szenátusa által elfogadott ama törvényre, melyly az 1920 február 28-án kelt 142. számú S. z. a. nar. törvény 28 paragrafusaiban megállapított, a rokkantsági járadék nyugdíj igényeinek, nemkülönben ezen törvényben foglalt esetleges más kiváltságoknak bejelentésére vonatkozó határidő 1921. december 31-ig meghosszabbított; s a szociális-orvosi vizsgáló bizottságok működése újra megkezdődik. Érdekében van tehát azon hadirokkantoknak, akik eddig bármily okból megvizsgálva nem voltak, hogy ennek céljából az illetékes, hadirokkantokról gondoskodó járási hivatalnál (okresná úradovňa pre peclivost o vál. poškodencov) jelentkezzenek. Ezen vizsgálatok azonban nem vonatkoznak azon hadirokkantokra, akik a szociális-orvosi vizsgáló bizottság által már megvizsgálva voltak és akik keresetképeségének százaléka ideiglenesen (egy évre, vagy hosszabb időre) állapított meg.

— **Halálos baleset.** Szegény *Galambo* Janika! Délceg, életerős legény volt, élete tavaszán. Szüleinek öröme s aki csak ismerte Janikának hívta, mert kedves és jó pajtas volt. És még is eljött érte a sirok kertesze, a kaszás és elvitte, mikor nem is vértá. Mint szüleinek, *Galambo* János és neje *Pomothy Karolin* lévai földbirtokosoknál jobb keze, nagy segítségére volt a gazdaságban. Örömet lelte a munkában. E hó 11-én délután a homokbányába ment szekerével s a kibányászott föld réteg, amint szedte a homokot, leomlott s maga alá temette Janikát, kit halva ástak ki a földrétegtől. A 18 éves ifju halála mely részvétet keltett mély gyszabba borult szülei és testvérei iránt. Temetése e hó 13-án ment végebe. Családján kívül az egész ifjuság, legények és leányok s nagy közönség kísérte utolsó útjára a szerencsétlen fiút. — Bánatos szülei a következő gyászjelentésben tudatják a kedves Janika elhunytát. *Galambo* János és neje szülei. *Pomothy Karolin* úgy maguk, mint gyermekeik *Esztike* és *Lajos* valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól lesújtott szívvel tudatják, forrón szeretett fiuk illetve testvér és rokon Janika f. hó 11-én délután 4 órakor életének 18 ik évében, rövid szenvedés után visszaadta lelkét Teremtőjének. A drága halott földi maradványait f. hó 13-án d. u. 2 órakor helyezzük örök nyugalomra a ref. egyház szertartásai szerint. Áldás és béke poraira!

— **A 217 éves „Komáromi Kalendárium.”** Az ősidők óta kitűnő hírnévnek örvendő „Komáromi Kalendárium” 1922. évi kötete *Mészáros Lajos* János szerkesztésében most jelen meg, igazán gazdag szépirodalmi

tartalommal Rákosi Lajos, Portik Andor, Arató Frigyes, Kersék János, Mészáros Lajos János, Balogh Böske, Csíte Károly, Németh Andor, Szombath Károly, Ivánovics Sándor, szebbnél-szebb novelláit, verseit és humorcskéit a magyar közönség igaz élvezettel fogja olvasni.

— **Részleges holdfogyatkozás.** Vasárnapról hétfőre virradó éjjel kedvező időjárás esetén részleges holdfogyatkozás lesz észlelhető. A hold 22 óra 14 perckor a föld arnyékába lép, a fogyatkozás 23 óra 58 perckor éri el tetőfokát és f. hó 17 óra 33' perckor ér véget. A hold felületének 94%-a lesz elsötétülve.

— **Az új forgalmi adó életbe lép.** A 320—921. sz. törvény, mely a forgalmi és fényüzési adót az eddigi 1 százalékkal szemben 2 százalékban állapítja meg, f. évi okt. hó 1 én életbe lépett. Csakis a legnélközvetlenebb szükségleti cikkéknél marad a régi 1 százalékos adókulcs. Fontos újítása a törvénynek, hogy az eladó a forgalmi adót a vevőnek külön felszámíthatja, sőt a vevő kívánására köteles is azt felszámítani. A törvény értelmében a sportegyesületek által szedett beléptidíjak ezután szintén forgalmi adókötelesek.

— **Szűreti mulatság.** A kisóvári műkedvelő ifjuság f. hó 9-én, a dalárda közreműködésével, szépen sikerült szűreti mulatságot rendezett, Zenés körmenettel vette kezdetét, melyben cifra szürbe öltözött, csikóbőrös kulacsos al oldalán a szőlősgazda, Kiss János vezetése mellett, szedő leányok és legények szőlővel megrakott putnyon és edényekkel jártak körül az utcát. A mulatság a keresma udvaron elkerített helyiségben folyt le, hol a mennyezetet a szőlővel kiaggatott drót hálózattal kepezte. A dalárda népdal egyvelege után megkezdődött a szőlőlopás, a csész leányok- és legényeknek ugyancsak volt dolguk, egymásután vitték az itélő bírák elé a tetten érteket. Majd táncra perdülve folyt tovább a kedélyes szórakozás, melyet doberpérgés szakított félbe. A kisbíró közhírré tette, hogy ama hatalmas szőlőfürdő, melyet két legény emelt egy ruden és hordozott a körmenetben amerikai árverés alá esik. Megindult tehát a licitálás a hatalmas szőlőfürdőre, a vevők versenyre kelve ígérték egymásra, melyet végre id. Szilvás István 150 korona ár mellett nyert el; visszaajándékozván, melyet új árveréssel 25 korona ár mellett id. Pólya Ferenc nyert meg a kisbíró javára. Ismét doberpérgés tette figyelmesse a szórakozó közönséget; a kisbíró egy csirke árverését adta közhírré, mely sok kacajt váltott ki, míg végre 101 korona vételért ért el. Végül a dalárda éneke fejezte be a műsort, mely után a fiatalas tánca következett és a hajnali órákban ért véget. Nem maradt hátra az erkölcsi siker mellett, az anyagi siker sem. Befolyt összesen: 1901 korona, melyből kiadás összesen: 350 kor. 60 fillér; marad az egyházi harang alapja javára összesen: 1550 kor. 40 fillér. Halás köszönetet mond a rendezőség mindazoknak, kik sziettek áldozni a harang alapra; de halás köszönet illeti Dálnoki Károly urat ki határt nem ismerő buzgalommal fáradozott a mulatság sikerén. Felülfizettek a mulatságon: Kiss Gyula vámosladányi lakész úr 10 koronát, Lőrincz Károly úr Kissár 20 koronát, Rusznyák Ferencz úr Kissár 5 koronát, Pólya Ferencz id. Kisóvár 10 koronát; melyet köszönettel nyugtáz a rendezőség.

— **A magyar államkötvények összeírása.** A cseh-szlovák kormány f. évi szeptember hó 25-én kelt és a Törv. és rend. gyűjt. 355. sz. a közzétett rendelete értelmében összeírandók az összes háboru előtti magyar államkötvények még pedig: 1. összeírandók tekintet nélkül a kötvénytulajdonos illetőségére az összes a cseh szlovák állam területén tényleg létező magy háboru előtti államkötvények. 2. Az összes cseh-szlovák állampolgárok tulajdonát tevő, de jelenleg idegenben lévő államkötvények. Az összeírás legkésőbb f. évi október hó 20-ig kereszttül viendő. — A szükséges nyomtatványok megkaphatók úgy az összes állami adóhivataloknál, valamint az összes hivatalos őrzőhelyélt szereplő pénzintézeteknél.

— **Leszúrták a bírót.** Október elején rukkoltak a katonák. A legénység ilyenkor nagy búcsú táncmulatságokat rendez. Október 2-án az oroszai legények a Tóth-féle vendéglőben mulattak, mert már másnap hétfőn volt a rukkolás. A mulatságon a szomszéd községekből is megjelent egy-két legény s így folyt is a dinom-dánom. Mivel az engedély csak éjfélig szólt, Muzslai Mátyás bíró éjféltűtán figyelmeztette a legényeket, hogy a mulatságnak végett kell vetni. A legények a bíró szavát nagy zajongással fogadták s egy lekeri legény, Kotor József csak előugrott s késsel a szíve táján melbe szúrta. Szerencse, hogy a botját maga elé tartotta, mert így kezét végig hasítva azon lecsúszott és erejét vesztette. De így is oly súlyosan sebezte meg bal mellén, hogy heketig tart felgyógyulása. A garázda legényt a katonai rendőrség nyomban elfogta.

— **A földosztás** alkalmával eddigéle nem is volt szó arról, hogy a szellemi munkások az úgy nevezett intelligens elemek földhöz jussanak. Szinte magától értetődőleg hogy ezeknek felesleges a föld s talán nem is tartanak igényt a földre. Pedig az állampolgépet üzemképességét a produktív termelő munka és a közalkalmazottak szellemi munkája biztosíthatják, mely menten minden felekezeti, nemzeti ellentétektől, főképp közgazdasági téren kell, hogy érvényesüljön. Amint az agrarkulturális érdeket előtérbe hozzuk, nem zárkozhatauk el az intellektuelek sem attól, hogy szabad idejükben maguk és család agjaik is kivégék a részüket a produktív termelő munkából abban a mértékben mely családi szükségletüket kielégíti, sőt a felesleget piacra hozhatják. A fix fizetésű intellektuelek évtizedeken át tapasztalhatták, hogy a folyton fokozódó drágasággal szemben a fizetésjavítások nem tudnak lépést tartani. Más államokban is rájöttek arra, hogy naturáliákban is iparkodnak segítségükre jönni a közalkalmazottaknak. E hó 28-án id. Kuthy István földbirtokos kezdeményezésére egy szűkebb körű értekezlet volt a tárgyban Komáromban, melyen tekintélyes vezető egyének vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy nagyobb szabású társadalmi akciót indít mezőgazdasági irányban, a szociális érdekeinek elismerése végett kategóriánként külön szervezkedve, de egységesen, közös egyetértséssel juttatja a kérdést a megfelelő fórum elé. A lakashány és a közvetítő kereskedelem elleni védekezés legradikálisabb módja, ha arra törekszünk, hogy minden osztályt a felszántandó birtokból a családi otthon (homeszeit)-nak megfelelő földhöz, házhöz jusson, azt az állam erkölcsi és intézményes támogatása mellett a megvalósulás stádiumába lehet vinni. Magyarországon 1919 évi szeptember hó 28-án kezdte meg Kuthy az akciót ilyen irányban, mely mentes minden politikai és nemzeti eltiltásoktól, tisztán társadalmi uton, közgazdasági irányban funkcionál és eddig szép eredményt érték el. A bizottság a lapokban fogja közzé tenni, hogy hol és mely napokon fogják a további értekezletet megtartani.

— **Kinek van még volt osztrák-magyar bankjegye?** Szlovencskó teljhatalmu minisztere felhívja mindazokat, akiknek hamis bélyeggel ellátott, vagy bélyegtelen volt osztrák-magyar bankjegyek vannak birtokukban, hogy azokat 2 példányban elkészített kimutatással, a pénzügyminiszterium 1921. évi VI. hó 31-én megjelent 88999—20410—21. II. a—4 a számú rendeletére való hivatkozással a prágai állami központi pénztárba (Ústřednej štátněj pokladne v Prahe) küldjék be.

— **Az utódállamokba illetékes magyarok állampolgársága.** A magyar hivatalos lap közli a békeszerződésben foglalt állampolgári rendelkezések végrehajtását célzó kormányrendeletet. Azok az állampolgárok, akiknek az illetősége az utódállamok valamelyik községéből való, tekintet nélkül azoknak jelenlegi lakhelyére, magyar állampolgárságukat 1921. július 26-ával elvesztették és honosítási eljárás és hatósági intézkedés nélkül annak az államnak válnak jogérvényesen polgáiraivá, amelynek fenhatósá-

gához illetékes községük tartozik. Azok, akik 1910. után szereztek a most utódállamokhoz csatolt területen illetőséget, azoknak az illető állam kormányához kell kérvényt benyújtaniuk. Mindazok, akik a békeszerződés értelmében magyar állampolgárságukat elvesztették, egy éven belül igényelhetik magyar állampolgárságuk fentartását.

— **A mozi műsora.** Ma, vasárnap okt. hó 16-án *A hatalom tetőponján* című nagyhatalú társadalmi dráma kerül bemutatásra, melynek izgalmas cselekménye magával ragadja a nézőt Csütörtökön f. hó 20-án pedig hozza *Indiai bosszu* című szenzációs szereimi drámát, mely merész fordulatánál tartja fenn az érdeklődést. Jövő vasárnap f. hó 23-án a *Lelekújítók* című monumentális erkölcsrajz kerül bemutatásra. Főszereplő a világhírű Ria Jende.

Dr. Plick Imre orvosi rendelőjét Teleky-utca 16. szám alá, Dr. Kolpaszky-féle házba helyezte át.

Irodalom és művészet.

Hrúz Samu könyve.

A könyvpiacon nap nap után jelenik meg egy-egy vezérkönyv, nyelvtan „beszélgetések” kezdők és haladók számára, hogy a szlovák nyelv elsajátítására útbaigazítást adjanak azt megkönnyítsék. Az ember válogathat, hogy kinek a nyomán haladjon. Mindegyiknek vannak előnyei, vannak hibái. Sajnos olyan könyvet még nem irtak, a miből az ember fáradság nélkül tanulhat meg egy idegen nyelvet.

Hrúz Sámuel vezérkönyvet írt a szlovák nyelv tanításához a magyar tannyelvű népiskolák tanító részére, A Schidlöf-féle, kétségtelenül helyes és eredményt felmutató módszerhez fordult vezérkönyvében, a melylyel pl. a szerző egy grammenti szinmagyar faluban csodás eredményt tudna felmutatni még heti három órában is. De heti 10—12 órában, mert hisz ennyi idő kell a több mint 100 oldalas vezérkönyv átdolgozásához, egy esztendő alatt a magyar iskolás fiúk folyékonyan beszélhének szlovákul.

De és ép itt van a könyvnek alaphibája, — ami sikerülne egy a szlovák nyelvet tökéletesen beszélő tanítónak, oly kevéssé sikerült annak, aki a szlovák nyelvet csak most kezd tanulni és már is ezt tanítani kénytelen. Mentül finomabb a módszer, annál könnyebben ronthatunk rajta. A könnyedségen, a közvetlenségen, a természetességen, a biztonság on mulik minden a Hrúz módszerében. S attól a szlovák nyelvet tanuló és tanító iskola mestertől lehet követelni szorgalmat, jó akaratot s egyéb erényeket s csak azt nem, ami a nyelv tökéletes birását feltételezi. Bármennyire is elismerjük a Hrúz Vezérkönyv előnyeit: a szemléltető tanítást, az egyszerűről a nehezebbre való felvezetést, a keveset, de „jól” elvrt, az ismételtetést a példák helyes és sok féle alkalmazását stb. — pedagógiailag még is azt kell mondanunk, hogy lehetetlen követ el. Fundamentum nélkül épít házat. Azoktól is követeli az építés munkáját, akiről tudja, hogy reá voltaképp képtelenek. De ezt a hibát elköveték és sajnos elkövetik azok a pedagógusok a pedagógia ellen, kik nem pedagógiát, hanem más célokban találják az oktatás fontosságát.

A nagy Komenius nemzeti alapra fektette a népoktatás ügyét. A gyermek 6—12 éves korig anyanyelvén tanuljon mindent, a tankönyvekhez anyanyelvén jusson. De tanulja meg a szomszéd népek nyelvét is. A földolg azonban, hogy az ismeretekhez mindenké az anyanyelvén jusson. A grammenti magyar gyerek beállit az első osztályba s megtudja, hogy a számológ gép, ha a tanító úr reá mutat počtovy stroj. Betanulja, hogy: pát a štýri sú devát'. S végül is nem fog tudni összeadni. Pedig magyarul és tótul is tanították rá.

Hrúz bevallja, hogy nehéz feladatra vállalkozott. Mi úgy látjuk, hogy lehetetlenre. A tanítók bizonyára halásak lesznek irányában, hogy segítségükre sietett. Mi pedig kíváncsiak vagyunk, hogy milyen jóra vezet ez a pedagógiailag experimentálás?

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen édes atyánk alhunyt a kalmából mindazok kik osztoztak fájdalmunkban s részvételükkel felkerestek, fogadják legmelyebb s leghálásabb köszönetünk nyilvánítását.

Léva, 1921. október 14.

A gyászoló család nevében
Bay József.

Gyászköszönet nyilvánítás.

Mindazon kedves rokonok jó barátok és ismerősök, kik felejthetetlen drága jó férjem, illetve édes atyánk elhunyt alkalmával, mely fájdalmukat szíves részvételükkel enyhítették, fogadják ez uton is halás köszönetünket.

Léva, 1921. október hó 14.

üzv. Demeter Istvánné
és gyermekei

Köszönet nyilvánítás.

A lévai asztalos-, lakatos- és bádigos ipartársulat f. év október hó 1-en megtartott szüreti multságának jövedelméből a lévai kórház celtáira 1000 kor. azaz Egezer koronát adományozott, a miért a kórház nevében a legmelyebb köszönetemet fejezem ki

Léva, 1921. október 9.

Lakner Zoltán
kórházigazgató-főorvos.

Köszönetnyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó „Lévai Nőegylet” a következő adományokat vette:

Dezseri Boleman János főorvos úr és testvérei boldogult édes anyjuk emlékére 1000 kor., Szandtner Sándor úr és neje 1000 korona, Holy Gyula járásbíró úr Izsák János-féle büntető ügyből 50 korona, Fertikó Józsefné úrasszony 5 pár viselt cipő, Bojsza Józsefné úrasszony N. N. 6 vekni, Fridmann Mark úr 3 kgr. vaj, Pavérné úrasszony 50 kor., egy bírósági szakértő 50 korona.

Fogadják a nemesszívü adakozók jötekonyságukat az arvak nevében halás köszönetünket.

Árvay Józsefné,
alelnök.

Köszönetnyilvánítás.

Hórvát Leoné urnő Érsekujvárról 100 kor., Schlüssler Gyuláné urnő N. Máláról, és Wertheimer Vilmosné urnő Hontvársányról öt-öt szak burgonyát küldtek a lévai izr. nőegylet szegényei számára.

Fogadják a nemesszívü adakozók az egylet leghálásabb köszönetét.

Dr. Priszner Gyuláné
elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1921. évi október hó 9.-től — október hó 16.-ig

Születés.

Csik János Balla Mária fiú László. — Zachar Imre Parák Frzsebet leány Margit. — Pivarsci István Lauko Anna fiú István. — Szokol Béla Pollák Ilona fiú Dező.

Házasság.

Ifj. Úrge János Gráner Paulina r. kath. — Ifj. Farkas Károly Tatár Etelka ref.

Halálozás.

Demeter István 68 éves szivizom elfajulás. — Sümegh István 5 hó gyomorbelhurut. — Rekeny Lajos 42 éves agyarázkodás. — Galambos János 18 éves véletlen baleset homok zuhanástól tudóroncsolás. — Garai Sándor 7 éves vesegyuladás.

Szerkesztő üzenet.

Szt. M. Léva. Ugy látszik Ön nem olvasta elég figyelmesen a tüzesetről irt tudósításunkat, melyben egy szó sincs az Ön névnapjáról, melyről a szerkesztőségben senki sem tudott Egyébként sincs benne az, amit Ön belőle ki akar olvasni. Senki sem kárörvend egy szerencsétlenségnek, legkevésbé egy lap. A „Bars” nem szokott semmit visszavonni, de véleményünk az, hogy Ön nem is olvasta a kérdéses közleményt.

1144—1921 szám.

Hirdetmény.

A vezérpénzügyigazgatóságnak f. évi október hó 8 án kelt 141 214—XII. számú rendelkezéséből folyólag felhivatnak mindazok, akik bármilyen magyar államkötvények birtokában vannak, hogy azoknak összeírása végett 5 napon belül az állami adóhivatalba avagy a helybeli „Hospodárska banka” fiókjánál az esetlegesen bekövetkezőt károsodások elkerülése végett bejelentésüket el ne mulasszák.

Levice, 1921. október hó 15-én.

Városi adóhivatal.

Č. 3612.

Felhívás a dohány nagy- és kisárusokhoz.

A bratislavai vezérpénzügyigazgatóságnak az 1921. szeptember 23 án kelt 134.452/XVI—921. számú rendeletével, dohány nagy- és kisárusok tartoznak a következőket betartani:

Minden dohány kisárus valamint nagyárus, vallás tekintet nélkül, tartozik a dohány árudáját hétköznapon, déli szünet nélkül reggel 7 órától délután 8 óráig nyitva tartani, hogy a közönség dohány gyártmánnyal rendszeren ki legyen szolgálva.

Minden vasárnap, karácsony első napon, újévkor és Úrnapkor, állami ünnepkor és a többi vasárnapot előző vagy utána következő ünnepnapon kizárólagos dohányárusoknak eladási határidő reggel 8 órától déli 12 óráig van engedve. A többi ünnepnap azonban hétköznapnak tekintetik. — Pénzügyigazgatóság egyes esetekben a felek által beadott kérvényükre és a helyi viszonyokhoz képest az eladási határidőt négy órára leszállíthatja.

Izraelita vallást követő dohány nagy- és kisárusoknak jelenlegi előírások szerint nincs megengedve, hogy a dohányárudájukat pentek estétől szombat estéig zárva tartsák, hanem mint bármely napon a közönséget kiszolgálni dohány gyártmánnyal tartoznak.

Aki a fenti rendeletet kijátsza vagy be nem tartja, töle a dohány eladási jog elvonatik.

Levice, 1921. október 13 án.

S m u t e k
správca úradu.

≡ APRÓ HIRDETÉSEK. ≡

Minden szó egyszeri hirdetése 40 fillér czimszó, valamint minden vastagabb betűből szedett szó hatvan fillér. — A legkisebb hirdetés ára négy korona. — Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget.

Repa 1 wagonnal eladó, vasut állomás mellett — Ajánlatokat kér a kiadóba.

Ház eladó. Kopai utca 10 sz. alatt.

Zongorahangolás. Zongorát szakszerűen hangol, javít, vesz, elad, Szigeti Arnold Zvolen (Zólyom), állandó előjegyzés Leván NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedő cégnél.

Aranyat, ezüstöt legmagasabb napi árban vesz: RAPPEPORT MANÓ ékszerész Levice (Léva) Petőfi utca 4.

Gyermekágy. Eladó jókarban lévő gyermekágy. Cim a kiadóhivatalban.

24 hold beültetett kézi erdő eladó. Cim a kiadóba.

Eladó ház. Lučenecen 11 szobás, 6 lakással, különböző lakások melléképületekkel 1910 és 11-ben épült új ház, a megvételénél átvehető 3 utcai szoba, 1 előszoba, kamra, mosókonyha stb. melléképületek 945 □ öles nagyságú konyha kerttel, melynek fele fajgyümölcsös, a kert alkalmas villa építésre is, 230 000 ezer éK. Cim: VARGA MIKLÓS építész, LUCENEC.

Gyönyörű 3 drb. antik óra, száz éves eladó. — PÁTKAY GYULÁNÉ, Ozmán tér 3

Egy holdnyi szántóföld, az alsó réteken eladó. Cim a kiadóban.

Eladó tenyészkan. A gazd. egyesület közli, hogy Essósy Sándor nagykálnai lakosnál eladó egy 11 hónapos mangalica tenyésztésre alkalmas kan.

Nád eladó, tetőzetre alkalmas SIMKÓ BERNÁTNÁL, DALMADON u. p. (Magyarad).

Ház eladó, Rákóczy tér 11. szám. — Bővebbet ugyanott. —

Zongorahangolást szakszerűen végez SZLOBODA BÉLA, zongorahangoló ALSÓ-ARMA u. p. Nagysalló. Levélbeli értesítésre azonnal jön.

Eladó egy jó karban levő erős ebédő asztal, 6 székekkel, egy vászonnal bevont diván, bordeau peluche támlás székek, egy asztal, egy mosó teknő, egy dézsa, egy kis káposztás hordó. — Megtekinthetők MEDVECKZY SÁNDORNÉNÁL Kossuth Lajos tér 14. szám.

Tartalék henger 2 pár eladó. Érdeklődni lehet BOGNÁR J. Zseliz.

4 polgarit és kereskedelmit végzett leány fűszer üzletben, vagy ehhez hasonló állást keres. Cim a kiadóban.

Eladó ház. Árok u. 10. sz. alatt, mely áll 6 szoba, 3 konyha, 3 kamra, 3 fűskamra és tágas udvarból 70 000 K ért eladó. Bővebbet ugyanott LEDÉNYI LAJOSNÁL.

Haszon mészert 12 nagy családdal teljes felszereléssel, betelelés biztosítva, elköltözés végett azonnal eladó. KISS KÁLMÁNNÁL, posta úgynök SZÁZD Hont m.

Egy modern, gyöngyházintarziás hálószoba és egy maagóni ebédő berendezés eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Gazdasági akadémiát, felső szőlő- és borgazdasági szakiskolát jelesen végzett absolvált közgazdász Szlovenszónkán állást vállalt, tisztí, segédtsízi, szőlőkezelői minőségben. Jelenleg Tolnamegyében van felmondatlan állásban Cim: DROZDIK — — SÁNDOR, KÁNITZ uradalom — — —: KURD-CSIBRÁK (Tolna megye.) : —

Eladó kisebb gépjavitó-műhely

berendezés, vaseszterga pad, lakatos és kovács szerszám stb. Ára: 23 000 Ké-ért. Ugyanott egy 24 colos köves darálómalom 4500 Ké. Továbbá két 6 lóerős benzinmotoros cséplő garnitúra. Cim: Varga András Kéménd (Bodnár-féle ház) Esztergom megye.

Mesterhegedű eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Burgonya (krumpli) kapható BUCHINGER MIKSNÁL Nyitrai-sor 8. megrendelhető BLAU ZSIGMOND rófus kereskedőnél házhoz szállítva mtrm-ja Ké. 170, ott átvéve Ké. 160. — Ugyanott egy összecsucó vaságy, matrácoknál eladó.

Feloszlási hirdetemény.

A Barsmegyei Gazdák, Első Göz-
ekeszövetkezete július hó 24.-én meg-
tartott rendkívüli közgyűlésén kimond-
ta a szövetséget felszámolását. Az
alulírott igazgatóság emellett fogva a K. T.
249. §-a értelmében felhívja a meg-
szűnő szövetséget hitelezőit, hogy kö-
veteléseiket jelen hirdetemény harmad-
szori megjelenésétől számított hat hó-
nap alatt a törvényes következmények
terhe mellett érvényesítsék.

A Barsmegyei Gazdák Első Gözkezesövetkezete
Razgha s. k. Dr. Balog s. k.

ifj. Laufer Béla

— fényképészeti műterme —
Levice Posta utca 10. Léva
(volt Balassa utca).

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesitem a n. é. vásárló
közönséget, hogy

fűszer és vegyeskereskedésünk
vezetését — férjem elhunytá után
magam vettem át. Egyben bizto-
sítom tisztelt vevőközönségemet
arról, hogy az én törekvésem is
oda fog irányulni, hogy bizalmát
továbbra is kiérdemeljem.

A tisztelt vásárló közönség pártfogását
a jövőre is kéri, tisztelettel

ö. v. Wetzler Imréné
Levice, Rozmaring u. (Klapka u.) 24. sz.

LISZTES ZSÁK

nagyobb mennyiségben raktáron, azon
kívül békebeli gabonás, lóherés, szószák,
vizmentes ponyva, linoleum, viaszos
bőrvázson, spárga és kötél-áru, malom-
heveder, lópokrócz legolcsóbban

kapható:

KAISER GÉZA

zsák és ponyvaköcsüsző üzlete

LEVICE, Mártonffy-utca 4 LÉVA.

Urak figyelmébe!

Értesítjük Levice-Léva város
és vidéke úri közönségét, hogy
— szabó divattermünket —

férfi ruhák készítésére is

berendeztük.

Midőn erről a t. úri közönséget
értesítjük, egyben tudatjuk, hogy
mindennemű férfiruhát, ugymint:
Sakó, sport, zsaket és smoking
öltönyöket, valamint felöltő és téli-
kabátokat, úgy saját, valamint
urak által hozott szövetből, a leg-
elegánsabb és legjobb kivitelben
készítünk. Kérjük a t. úri közönség
szíves pártfogását kiváló tisztelettel

Csernák és Kopra
Levice—Léva, Teleky u. 14.

Őszi és téli ujdonságok

különléle elsőrendű férfi és
női ruha és Costume szövetek
Kamgarn, Posztó, Velour,
gyapju és mosó flanellek,
barcheutek a legmodernebb
színekben és kivitelben nagy
választékban kaphatók

Grotte Vilmos

— raktárában —
Deák Ferencz utca 8.

Szörme árúk.

Elvállalok

a legjutányosabb árak mellett
minden szücs szakmába
vágó munkát a legujabb
modellek szerint, valamint
festést és kikészítést is
Raktáron tartok minden-
nemű szörme árut.

SEIF SAMU szücsmester
LEVICE (LÉVA)

Báthy László tér 3. Mácsal ház, Casinó mellett

Legjobb bevásárlási forrás!

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alapított 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

Elsőrendű minőségű FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.

Állandóan friss felvágottak, teavaj, csemege sajtok és különféle
csemege különlegességek. — Kiszervek, mustár, orosz kaviár,
szardínia, ajóka gyűrű, szardella, kapri citromad stb. — Válogatott
minőségű kávék, rizsek. — Glória pörkölt kávé különlegesség.
Új termései pergett akácmez — Hollandi cacao, főző és tej-
csokoládék. — Dessert cukorkák, csemege, gyógy és asztali borok, pezsgők.

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.

— Konyhaedények, modern háztartási cikkek. —

Gazdasági kellékek, kerti, mezőgazdasági, méhészeti
és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok. — Műszaki cikkek.

— Motorbenzin, gépolaj, hengerolaj, gépszír. —

Kerékpár alkatrészek, géptűk, fényképészeti cikkek.

Robbantó anyagok: Dinamit, robbantó löpor, gyújtószinór, gyutacs.

Vadászati, halászati és egyéb sportcikkek.

Vadász löpor egyedárusítás, üres és töltött kész vadásztöltények,
sörét, fojtás, gyutacs nagy raktára.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és
varró gépek
NAGY RAKTÁRA

LEVICÉN.

LEVÁN.

Telefon szám: 33.

Piac téren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam-
ban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Benzin motorok és gözcsepplő készletek minden
nagyságban, eredeti Melichár féle vetőgépek,
Bücher-féle ekék és talaj-művelő eszközök,
valamint minden e szakmábavágó gépek és
géprészek.

Szeperátorok és vaj kúpplők.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése
és felállítása jutányos árakban.

IRÓGÉPET veszek

Cim a kiadóhivatalban.